

EL PORVENIR

PERIÓDICO CARLISTA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un trimestre, 1 peseta; un semestre, 2 fd.; un año 4 fd.; número suelto, 0,10 fd.

Pago adelantado.

Se publica los miércoles.

Administración: Calle de la Sal, núm. 6, piso 2.º

á donde deberá dirigirse toda la correspondencia.

TARIFA DE ANUNCIOS

En tercera y cuarta plana, á precios módicos.

Por ajuste de trimestres completos, se hará el 10 por 100 de rebaja.

El Porvenir felicita las pascuas y salida y entrada de año, muy de corazón, á sus lectores, deseando para todos innumerables dichas, con la gracia de Dios, que es la mayor de las felicidades.

Siendo grandísimo el número de tarjetas de felicitación que á diario se reciben en esta Redacción, nos es imposible contestar á todas, por lo cual rogamos á nuestros amigos se consideren correspondidos.

AUGUSTA PROTESTA

Venecia 21 de Diciembre de 1906.

Mi querido Barrio Mier: Con grandísima satisfacción he visto que el proyecto de ley llamado de Asociaciones empieza á producir en mi amada Patria un movimiento de protesta que indica cuan hondas son las raíces que las tradiciones cristianas conservan aún en la tierra de San Fernando; y veo con gusto que nuestro pueblo, á pesar de la propaganda impía que una Prensa sectaria ha hecho durante tantos años, no ha olvidado lo que España debe á las Ordenes religiosas y no está dispuesto á sufrir que tan indignamente sean atropellados sus sagrados derechos.

Nuestra Compañía, fiel guardadora de las tradiciones patrias, debe figurar en la vanguardia de todas las manifestaciones de viril protesta que se hagan, pues es su primer deber el de luchar siempre por la Causa de Dios, cuyo santísimo nombre figura al frente de nuestro lema inmortal informando todo su credo.

Ante hechos tan escandalosos, pero lógicos en las actuales instituciones, únome de todo corazón á cuantas manifestaciones se hagan para alejar de mi Patria ese nuevo baldón de ignominia con que el liberalismo pretende mancharla, y encargote, como mi Representante en España, lo hagas llegar á conocimiento de los nuestros, que no dudo sabrán cumplir en todos los casos con su deber, y pueden estar bien seguros de que, mientras Dios me conceda la vida, permaneceré inmovible en el puesto de honor que por su voluntad y el derecho tradicional me pertenece.

Dios te guarde, como de corazón lo desea tu afectísimo

CARLOS.

No es bastante.

Parece que el proyecto de ley contra las Asociaciones religiosas no va á pasar de proyecto. Parece que el programa radicalísimo del Sr. Moret, con matrimonio civil, libertad de cultos y demás artículos del credo liberal, con orientaciones al monte ó al infierno, no ofrece, por ahora, peligro de ser implantado. Parece, en fin, que la cuestión de Marruecos mejora; que el partido liberal, con Parlamento abierto ó cerrado, gozará del poder todavía algunos meses, y que la armonía en que viven sus prohombres no se turbará, una vez aprobados los presupuestos, aunque no lo estén algunos proyectos especiales del Sr. Ministro de Hacienda.

Pero aunque así sea; aunque por ahora se prescinda del planteamiento de las muchas reformas relacionadas con la cuestión religiosa, ¿podremos suponer que la lucha ha cesado por completo, que se ha puesto el punto final en España á cuanto diga oposición á la Religión Católica, que es la del Estado? Seguros estamos de que no habrá nadie que responda afirmativamente á esta pregunta. La lucha sigue y seguirá, porque no puede menos de seguir, y á convencer de ello tienden las siguientes razones.

El liberalismo en España ha pasado ya por todas las transformaciones imaginables. Mucho tiempo há que viene combatiendo la Religión Católica, pero sin declararse nunca anticatólico; al contrario, siempre que ha intentado dar algún paso de avance claramente encaminado á herir nuestra fe, y ha surgido la voz de la protesta, lo mismo la prensa liberal que los Gobiernos depositarios del poder se han apresurado á manifestar que obraban así movidos sólo por el estímulo del progreso de la nación, por exigencias de la política internacional, por el bien del pueblo, que deseaban elevar al nivel de las poten-

cias más cultas ó al amparo de la ciencia que justificaba esos movimientos; pero que ante todo eran católicos.

Ahora ha arrojado ya la máscara hipócrita con que por tantos años ha venido ocultando sus fines satánicos y declara que no es á los frailes, sino al Sumo Pontífice y á la Iglesia Católica; que no es á los jesuitas á quienes persigue, sino al mismo Jesucristo, su fundador divino. Ahora afirma ya, con cícnico descaro, que el ideal á que aspira, que el programa que desea ver realizado es la destrucción total de lo que llama con Viviani la quimera religiosa, la prohibición absoluta de que intervenga la Iglesia en los actos de la vida desde el nacimiento á la sepultura. ¿Se puede afirmar, después de estas terminantes declaraciones, que ha cesado ya la lucha religiosa?

Pero aunque no lo dijera tan claramente como lo dice, aunque proclamara, como tantas veces lo ha hecho, que sus ataques se dirigen sólo á los frailes, al clero ó al clericalismo en frase de Gambeta, no le creeríamos, porque los hechos desmienten sus palabras. Y los hechos, bien elocuentes por desgracia, demuestran que el fin que persiguen sus partidarios no es otro que llegar por pasos contados, según lo exijan las circunstancias, al establecimiento de un ateísmo materialista, destruyendo antes totalmente la Iglesia Católica.

Los medios que el liberalismo ha empleado y emplea para conseguir un fin tan inicuo, son la calumnia contra los frailes, á los que acusaba antes de holgazanes, sibaritas, vampiros de la sangre del pueblo, y ahora, por su recomendable actividad, avaros y causantes de la decadencia de la industria nacional, por efecto de su laboriosidad extraordinaria. Estas predicaciones trajeron en otro tiempo la ley de la excomunión y la muerte de no pocos religiosos; y ahora intenta la reproducción de aquellos hechos condenando á pena capital y á la expulsión de sus Conventos á toda clase de religiosos y religiosas, que no es otra cosa el proyecto hipócrita de la ley de Asociaciones.

Después trajo la ley de desamortización de los bienes del clero, pretendiendo envilecerle con la pobreza. Más tarde vino la revolución del 68 con su lista de libertades de perdición, especialmente con la de cultos, convertida el 75 en tolerancia; pero tolerancia con acompañamiento de persecución á los centros de enseñanza católica y la protección á los que llaman laicos, con la mas absoluta libertad de pensamiento y de imprenta, tan absoluta, que no hay censura para ninguna clase de ofensas contra Dios y su Iglesia, aunque la hay bien severa para aquella prensa que, como la tradicionalista, ha de andarse con cuidado en dar forma á las manifestaciones de simpatía y defensa de sus ideales, sin que puedan traducirse en antipatía ó indiferencia á las instituciones vigentes.

Y no hay necesidad de hablar de la libertad indecorosa que tienen los teatros y que condena toda persona seria y decente; ni de la que tienen los libertarios para establecer escuelas en que se enseña el ateísmo, la negación de la patria y la destrucción del orden social; la que disfrutaban sus adeptos para apedrear conventos, estorbar las procesiones y realizar, con aplauso, ó por lo menos con aquiescencia de quien puede impedirlos, aquellos hechos que tienden á herir de frente ó de soslayo los sentimientos religiosos de la mayoría de los españoles.

No cesará, por lo tanto, la persecución abierta emprendida por el liberalismo contra la Religión Católica, porque no puede cesar. Sobre que lleva en su esencia el odio á lo divino está además sujeto en absoluto al yugo ominoso del judaísmo y la masonería, que son, á no dudarlo, los autorizados é indiscutibles jefes á quienes forzosamente han de obedecer cuantos se glorían de pertenecer á esta escuela. Y las manifestaciones consignadas en las recientes planchas enviadas á los talleres masónicos y la uniformidad con que la prensa sectaria procura cumplirlas, no dejan lugar á dudas. Porque se dá el caso de que los liberales que á diario culpan á los católicos de obedecer á un poder extranjero, refiriéndose al Romano Pontífice, son precisamente los siervos de ese poder extranjero, porque servilmente cumplen sus mandamientos.

Este poder oculto á que obedecen los liberales españoles, es, ya lo hemos dicho, la masonería y el judaísmo imperantes en Francia. Francia es hoy el centro de donde parten las dispo-

siciones encaminadas á la destrucción de la Iglesia Católica. En esa fuente beben los liberales de España el odio á Jesucristo y su Iglesia. Ciertamente esa desdichada nación camina á la ruina, después de haberse conquistado ante las naciones más poderosas el mayor desprestigio. Ella, que se preciaba antes de ser el cerebro de Europa, por su odio á Cristo, pasa hoy en el concepto europeo por nación decadente, hasta el punto de que se sueña con su reparto. Su valeroso ejército, en manos de masones, dirigido por judíos, ha vuelto sus bayonetas contra frailes y monjas, y hay quien afirma, aunque tal vez no sea cierto, que no se atreve á ponerse en frente de los soldados del Kaiser. ¡Desgraciada nación y desgraciados de nosotros que hemos unido á ella nuestros destinos!

Ahora bien; como la masonería y el judaísmo no cesarán nunca en su trabajo de combatir á nuestra Religión Sacrosanta, es inocente pensar que si en la actualidad el empuje de los católicos ha estorbado por ahora el establecimiento de la ley contra las Asociaciones religiosas, no volverán ya á reiterarlas en lo sucesivo. Si aconteciese que el partido liberal dejase el poder sin llevar á cabo esta inicua ley, vendrá el partido conservador, y con él las constantes asonadas, los incabables motines, el apedrear los Conventos, las representaciones teatrales excitando á la persecución de los elementos católicos, y, por último, la opinión de los gobernantes culpando de fanáticos á los opuestos bandos, y al cesar el período de su dominación, el planteamiento definitivo de tan injustas leyes.

Es inocente, por lo mismo, pensar que el germen infeccioso de los proyectos incumplidos de tales gobiernos, han quedado así ya para siempre por efecto del empuje de los católicos en las numerosas protestas con que se han alzado valientemente ante los poderes constituidos. No; el liberalismo seguirá indefectiblemente la lucha hasta alcanzar el ideal con que sueña, hasta borrar por completo de las leyes y hasta de la conciencia la religión divina de Jesucristo.

Para estorbar estos planes no es bastante lo que se ha hecho. Es preciso que los católicos continuemos por el camino ahora emprendido; es preciso que á la protesta incesante acompañemos además el inquebrantable propósito de renunciar á la lectura de la Prensa impía; ¡es muy triste saber que el mayor ingreso que realizan sus empresas periodísticas, se debe á los lectores católicos! Es preciso que desde ahora se formen círculos para que se conozcan los elementos de acción, y los recursos de que disponemos no sólo para conservar, sino para recobrar de nuevo los puestos que por nuestra inercia hemos perdido; es preciso que se fomenten y favorezcan los ya establecidos, á fin de que adquieran mayor importancia en la propaganda de las buenas ideas y en la resistencia á las contrarias; es preciso, en fin, que se procure una acción común y uniforme recogiendo los elementos dispersos que, aislados, ningún fruto producen, y unidos los darán abundantes é importantísimos.

Si no hacemos esto; si continuamos con la funesta costumbre de permanecer inactivos hasta que escuchemos el ruido de los ejércitos enemigos que vienen á combatirnos, y el estampido del cañón hiera nuestros oídos, puede ser tarde para conseguir un triunfo que ahora, con un pequeño esfuerzo, sería seguro.

Hoy es tiempo, mañana puede ser tarde. Hoy, apercibidos de los intentos del enemigo y procurando descender á la lucha, no tardaríamos en recobrar la fuerza necesaria para imponernos; mañana quizá veamos las Iglesias cerradas al culto, el Clero impedido de cumplir los deberes de su ministerio, llevando nosotros el remordimiento de haber contribuido con nuestra inercia á la extinción de la luz católica, que es la vida de nuestra alma, y al imperio de Santanas tendiendo sus negras alas sobre el territorio de nuestra patria.

Regio autógrafo.

A D. Manuel Polo y Peyrolón.

Venecia, 12, XII, 1906.

Mi querido Polo: Gracias por tu novela *El Guerrillero* y la sentida dedicación con que la encabezas. ¡Qué campo tan vasto para un escritor católico y español, los episodios de nuestra historia militar, cuajada de rasgos sublimes de

abnegación y de hechos heroicos! Continúa polarizándolos, con lo cual prestarás un buen servicio á España y á las nuevas generaciones. Tu afmo., Carlos.

Una obra del mérito de *El Guerrillero* merece una bibliografía extensa, pues es imposible en poco espacio decir todo lo que la lectura de trabajo tan perfecto y magnífico inspira á cualquier imaginación.

Por consiguiente, en otro número, que el exceso de original será menor, nos ocuparemos de dicha obra.

Para Talavera.

Sr. Director literario de *El Criterio*.

Muy señor mío. Mi primer intento al leer el número de su estupendo semanario, correspondiente al 22 de Diciembre último, fué recortar de las fabulas de D. Cayetano Fernández parte de la que titula *Improprios*, donde, luego de la introducción en que prepara el asunto, pone en boca de un paisano la siguiente diatriba:

«Bárbaro, imbécil...»

Bribón, paleta, zote,

Estólido, jumento, casquivano,

Salvaje y hotentote.

Gran marrano!

Estúpido, ridículo, bergante,

Mentecato, zopenco,

Zambombo, ganapán, pillo, danzante,

Alcornoque, mostrenco.

Gran tunante!

Gaznápiro, zoquete, torpe, avieso,

Cuadrúpedo, bolonio,

Caribe, zarramplín, tarugo, obseso,

Pelgar, necio, demonio.

Gran camueso!

¿Cómo así la razón se te oscurece,

Desdichada criatura?

¡Oh! sufre, si mi lengua te escarnea,

Pues tu rara locura

Lo merece.»

Digo que ese fué mi primer intento, no por aplicarle tantos calificativos, sino por el remate de ellos, que cuadra á Ud. como si para Ud. estuviera escrito. «¿Cómo así la razón se te oscurece, desdichada criatura?» Si de propósito hubiera Ud. levantado el vuelo de su imaginación literaria en busca de divagaciones, despropósitos, contradicciones y absurdos, es imposible que se le hubiera puesto tan bien la cosecha. Leyendo los trabajos de Ud. no puede menos de experimentarse la pena que se siente oyendo los delirios ó presenciando las acciones del que padece la fiebre nerviosa ó la enajenación mental más completa; porque cuidado si escribe usted enormidades y desatinos, frases ininteligibles, ampulosidades insustanciales de las que usan los fatuos dados á la caza de palabras altisonantes, aunque no vengan á cuento.

«Al tenerse conocimiento—de la dimisión del Alcalde—dice Ud. que todo se transformó en marejada y comentarios, y el ambiente caliginoso y pesado por la característica bruma de la apatía talaverana, se mecia sutilmente espoleado por vivificadoras ráfagas de salud.» ¿Es eso lenguaje figurado, figura de lenguaje, burla del habla castellana, ó el vapor caliginoso y pesado de la locomotora de Bertoldino, que le asfixia y le impide coordinar las ideas?

Pase, por más que es discutible lo de ambiente caliginoso y pesado, merced á la bruma de la apatía, para representar el estado moral deficiente que Ud. se fraguó en su magín, como efecto de la gestión administrativa del Alcalde; pero que el ambiente, ya físico, ya moral, se meza y sea espoleado, ni pasa ni puede pasar, aunque lo claven la espuela del nervioso hidalgo D. Quijote. Si en el lenguaje figurado falta analogía, semejanza, proporcionalidad, algo, en fin, que haga posible la adaptación recíproca de cualidades entre los distintos seres de un mismo orden ó de un orden á otro, del orden sensible al ideal en sus diversas ramificaciones y viceversa, es violento, inoportuno y, generalmente, ridículo.

Si para calificar el estado mental de un periodista, Director literario que abusa de la vacuidad pedantesca del que conoce las ciencias sólo por el furro de los libros que las exponen, se dijera de él que suena á hueco como la cala-

baza si se le golpea, no se habría faltado en la figura, que al fin la inteligencia sin ideas esta vacía como la calabaza, salvando las naturales diferencias de orden; pero si se dijera que flota como la calabaza sobre el agua, se habría dicho un desatino, porque la inteligencia ayuna de conocimientos no flota, vive sumergida en el fondo oscuro del mar de la ignorancia. Es decir, no hay relación en la figura y tuvo ésta que resultar incongruente; y por semejanza, en los demás casos en que la relación no sea de algún modo adaptable.

Según eso, que es rudimentario en el uso del lenguaje figurado, ¿de dónde infiere Ud. la oportunidad de comparar el ambiente con los cuerpos que pueden mecarse, si para esta operación se requieren propiedades imposibles en el ambiente? ¿Mecerse el ambiente sin tener debajo ni aun á sus lados espacios vacíos ó sustancias menos densas que él, que permitan el balanceo, dado un punto, una superficie, una resistencia desde la cual pueda trazarse la perpendicular iniciadora de la situación de equilibrio? ¿Pero sobre qué ha de mecarse el ambiente que lo ocupa todo en derredor nuestro?

Dijera Ud. de él que se mueve, se agita, se enrarece, se purifica, se inficiona, todo eso y algo más que implique cualquiera alteración ó cambio en su constitución atónica, y aun aplicado al orden moral, nada tendría de reprehensible; pero convertirle en agregado molecular, apoyado en otro mayor menos compacto, desalojando de éste el volumen necesario para sostenerse á flote; ó en cuerpo bruto, por ejemplo, la cuna en que Ud. fué mecido, apoyada sobre la tierra y cercada de aire (del cual no dudará usted que es menos denso que la madera ó el hierro de aquel artefacto), no le ha ocurrido á más Director literario que al de *El Criterio*, empeñado en despreciar la fábula del asno flautista que me atreví á recordarle.

Pues no contento con eso, con atribuir al ambiente la potencialidad absurda de *mecerse*, le considera Ud. susceptible de *mecerse espoleado por una ráfaga*. Hombre, no sea U.... Director literario, que eso pasa de castaño oscuro, y es hacer cierta la afirmación de un amigo de usted (al menos en ideas), el cual escribió algunos impíos sonetos, que empezaban de este modo:

Que haya la burra de Balam hablado
Aunque no lo comprendo me lo explico,
Que hombres hay que al hablar han rebuznado.

¡Porque mire Ud. que se necesita haber perdido el juicio ó no haberle tenido nunca, para dar á la publicidad tamaños disparates! ¿Qué clase de ráfaga será la capaz de rejonear lo que es ella misma, ó al todo de que forma parte, para que éste se meza por separado, independiente de la misma ráfaga espoleadora?

Sólo una ráfaga ha podido producir el efecto maravilloso que Ud. le adjudica, la ráfaga que le hace desmentirse cuatro ó cinco veces en un mismo artículo aparatoso, en el artículo averiado en que llama triunfo de su campaña á la dimisión del Alcalde, sin perjuicio de afirmar que esa dimisión se debe á Beruete, y a *España Nueva*, y al temor de una interpelación sorianista en el Congreso, y al Gobernador civil, y á la masa popular, y al paño de Sonseca y al jabón de Mora.

Esa ráfaga, de que me ocuparé en el número próximo, Dios mediante, es la ráfaga de la estultez empeñada en hacer pinitos literarios, cuando apenas si sabe hacer palotes.

De Ud. afectísimo
Andrés del Río.

PICOTAZOS

(SIN ALUSIÓN)

—Ha leído Ud. *EL PORVENIR* de ayer?
—Sí, señor; y *El Fusil* del domingo.
—¿Y qué le parecen á Ud. las campañas contra *El Criterio*?
—Muy bien; que ya era hora de que alguno les dijese cuatro verdades, porque resulta verdaderamente escandaloso que unos niños sin rudimentos de educación insulten de tal modo á todo el mundo y nadie les tape la boca.
—Soy de su misma opinión. Yo comprendo que hay ciertas cosas que resultan muy duras; pero todo cuanto á esos muñecos se les diga, lo tienen muy merecido.
—¡Mire Ud. que se necesita poca vergüenza y ser brútas de verdad para decir á las señoritas que huelen á *lavasia*!
—¿Y será posible que haya quien compre ese asqueroso papelucho?

Esta y otras conversaciones por el estilo corren de boca en boca, y cualquiera que las oye, consideraría á los que así se expresan como enemigos encarnizados de las porquerías é inmoralidades que en semejante periódico se encierran. Mas ¡oh dolor! los hechos prácticos demuestran lo contrario.

Visite Ud. alguna de las casas de las que de este modo hablan, y encontrará la decepción. Lo primero que aparece ante sus ojos es *El Criterio*, bien sobre una mesa, ó bien, tal vez, sobre las mismísimas manos de alguna de las que por ellos fueron públicamente tratadas de prostitutas, sin que hasta la fecha conozca nadie la reparación de tamaña ofensa.

Muy bien dice Andrés del Río que hay lectores que, en compota, reciben semanalmente de alimento la bellota.

Los lectores y lectoras de *El Criterio* podrán decir lo que quieran; pero lo cierto es que públicamente se les ha ofendido, y que la ofensa no ha sido reparada; luego.... saquen la consecuencia.

**

No PAGO, ME PAGAN, dice *Koripe* en *El Criterio*. De modo que ya lo saben mis lectores. Y si lo que se paga es porque se vende, la consecuencia es lógica.

¿Su precio? No dice tanto; pero tal vez se pueda deducir algo del siguiente anuncio que veo casi al lado de la declaración de *Koripe*:
«CANARIOS: Se vende una canariera con veinte machos y cuarenta hembras de raza superior, Canario treinta reales. Informaran en esta Administración».

Quando esté mudando el pelo
es fácil que baje el precio.
Me pagan, dice orgulloso.
¡Si será *Kuripe* necio!

Oye, *Koripe*. ¿Sabes ya cuántas almas son poco más de medio millón de almas? ¡Pero cuánto abundan los cernicalos!.... Como tú... comprendes, *Koripe*.

Si, no sabrá, si tú te empeñas, hacer un periódico; pero sabe sumar, no te quepa la menor duda que no es tan bruto como el que dice que «sesenta y cinco mil son poco más de medio millón». De esos peces caen pocos en quintal.

**

¿Me da Ud. su permiso, Don Bertoldino? O mejor dicho: ¿Tendría Ud. la amabilidad, el obsequio de firmarme un *Seguro de vida*? ¿Si? Ya sabrá yo que tú eras muy amable; de algo te había de servir la práctica en destrozor corazones. Pues óyeme un momento, atiende a razones y no seas cabezota:

Quando en una composición literaria se trata de expresar una idea, y esto lo hace el autor en párrafo aparte, lo que en él se dice debe relacionarse con el sujeto de la oración. De modo que al aparecer en el número 107 de *El Criterio*, en la composición titulada *Amorosa*, firmada por Bejerano, el siguiente párrafo aparte:

«Como catapulta que acomete con ruido ensordecedor, así entra el tren en las placas, jadeante y sudoroso llega, para, su respiración anhelante siento cuando te veo sonreirme».

El sujeto de la oración es el tren, y como en seguida dice que «siente su respiración», se desprende que la respiración que siente es la del tren. Bejerano no habrá querido decir eso (me lo supongo); pero eso y nada más ha venido á decir.

Bertoldino; Dios no le llama á S. S. por el camino de la literatura; sin embargo, en otra cosa podrá ser una lumbrera. Por ejemplo, haciendo de *Tenorio* fracasado podrá exclamar:

Yo subí á Zocodover
Y al Miradero bajé,
Y en todas partes hallé
Calabazas por doquier.

Y si S. S. no quiere esto, se puede dedicar á... valiente, aunque este papel no se lo recomiendo, porque a parte de que tiene muchas contrariedades, resulta muy repulsivo.

Al hombre se le mide por su talento; á los animales por la fuerza.

Déjate de andar entre meones y dedícate á lo tuyo, que más irás ganando. Si no lo haces, puede ser que algún día te acuerdes de los muchos y buenos consejos que te han dado las personas que te han querido bien, entre ellas tu buena madre, modelo de virtudes; mirate en aquel brillante espejo.

Sr. D. Literario: Veo que sigue Ud. tan burlado, á Dios gracias; y que lo que escribe no lo entiende nadie, como no sea Ud. y su compañero el popular Angelito.

¿Con qué dice Ud. que la vida muere y sepulta con la muerte de su paladín farsantón la insana tendencia clerical? Pero, ¿tiene Ud. cabeza ó es una calabaza repleta de serrín lo que se eleva sobre sus hombros?

Non es de sesudos homes,
Sí de sabios como vos,
El divertirá á las gentes
Al sonido del tambor.

Sinapismo.

DE TALAVERA

A última hora se nos comunica que el Diputado Sr. Beruete estuvo hace tres días en Talavera con objeto de nombrar Alcalde de aquella ciudad.

El nombramiento que iba en blanco, según rumor, ha recaído en el republicano D. Rogelio Ruiz de Acevedo.

Las muchas simpatías de que goza ya en su distrito el Sr. Beruete, habrán sido tal vez la causa de que en una población como *Talavera de la Reina* se haya tenido que nombrar Alcalde á un republicano. Y no nos explicamos cómo un Gobierno nombra de Real orden Alcalde á un republicano, ni cómo un republicano acepta semejante nombramiento de Real orden.

La codiciada breva todo lo puede.
Y ahora preguntamos, ¿qué explicaciones van á dar los Sres. Concejales últimamente elegidos á los que les ayudaron con toda clase de recursos, de haber tolerado que el Alcalde sea un republicano?

¡Vaya un pastel!

Con verdadera pena nos vemos obligados á pedir al público de Talavera, y con especialidad á la clase elevada, que acuda con sus socorros en favor de los señores socios que forman la Conferencia de San Vicente de Paul. En estos días que tanto se gasta, acuérdense de los pobres desamparados que, aterrorizados por el hambre y por el frío, sufren horriblemente.

Ninguna ocasión mas bonita para que los niños que por fortuna han nacido en buena posición, acudan en socorro de sus hermanitos.

Circula el rumor de que el *claustró nocturno de sabios catedráticos* de cierto Centro ha tenido un buen acuerdo. En la imposibilidad de dar cabida sus *suntuosos salones* (convertidos en templos de la ciencia infusa) á los innumerables alumnos que acuden a oír las lecciones de sus maestros, *nunca bien ponderados sobre toda ponderación*, ha pensado trasladar las clases al estable de San Andrés.

Se nos dice que en la sesión celebrada el día 17, un Concejal en miniatura, conocido por el *indispensable*, propuso elevar un telegrama de felicitación al Gobierno por la ley de Asociaciones.

¿Sabrá el señor de las p. p. cómo se come eso de las Asociaciones? Su afán de *pinchar* le lleva á todo.

Pero esto al fin y al cabo no nos sorprende; lo que sí nos extraña y mucho, es que determinados Concejales hayan dado su conformidad á la proposición y se hayan guiado por la iniciativa del edil de los garbanzos y el arroz.

El Sr. Beruete ha dicho por boca de *El Imparcial*, que el motivo de la dimisión del señor Muñoz no era otro que la incompatibilidad que existía por ser Alcalde y Médico de la Beneficencia municipal.

¿Quiere decirnos el Sr. Beruete quién comprometió á dicho señor para que aceptase la Alcaldía?

¿Quién fué el que influyó en la Diputación provincial para que, existiendo esa incompatibilidad, fuera Alcalde el Sr. Muñoz?

Mientras no conteste el Sr. Beruete á estas preguntas, creemos firmemente que él y sólo él ha sido la causa.

¿Recuerda el Sr. Beruete la visita que en el pasado verano hizo á los niños de *El Criterio* y á su papa?

¿Recuerda asimismo las cosas que, según rumor público, dijo á unos y á otros en su propia cara?

¿Cómo se explica, pues, la alianza de ahora con ellos?

Nos lo suponemos: como se explican muchas cosas inexplicables.

Por eso nada tendría de particular que la campaña de *El Criterio* hubiera sido de acuerdo.

Era esto lo único que le faltaba á este padre de la patria para reducir á la menor expresión sus simpatías en el distrito. A las próximas.... ¡Magras!

Y conste que esta opinión no es sólo nuestra; que lo diga si no el distinguido Diputado maurista de un distrito vecino. Y si los pueblos hablasen, cuántas cosas podrían decir Cerralbos, Lucillos, Navalcan, Cabolla, Pueblanueva, etcétera, etc., etc.!

Por conducto que nos merece crédito sabemos que el actual Alcalde de Talavera, D. Rogelio Ruiz Acevedo, tiene el propósito de presentar su dimisión.

Y.... ruéde la bola.
Sr. Beruete, ¿va Ud. á encontrar Alcalde?

A última hora se nos comunica que D. Jenaro Ginestal se ha resistido á aceptar el nombramiento de Alcalde de Talavera, cuyo nombramiento llevó, según rumor, en blanco el Diputado Beruete. En vista de esto recayó en D. Rogelio Ruiz de Acevedo, republicano, si no se ha vuelto la casaca por alcanzar la breva.

Nada, Sr. Beruete, que va Ud. de tropiezo en tropiezo; ¿es que en las próximas piensa presentar su candidatura como republicano?

Primero *maurista*, luego *moratista*, después tal vez *republicanista*, y por último....

El abrazo de los Sres. Nocedal y Mella.

Cuanto se refiere á la imponente y grandiosa manifestación navarra del domingo 9 del pasado Diciembre, es para todo corazón católico motivo justificado de alegría y esperanza. Esa privilegiada tierra, que repleta de fe, nutre como madre fecunda con millares de sus hijos á los gloriosos y perseguidos institutos religiosos; esa tierra bendita, que guarda como tesoro la cuna de Francisco Javier, y en ella fortifica su espíritu y cimienta sus empresas; esa tierra, digo, no podía permanecer silenciosa ni indiferente cuando el dragón revolucionario abre sus fauces y amenaza descaradamente con la destrucción de lo que mas amamos, por lo que daríamos mil vidas, la Iglesia Católica, con todo lo que de ella recibe la vida, como las Ordenes religiosas fundadas por Santos, engendradoras de Santos y ornamento precioso con que se engalana la Hermosa Hija de Sión.

Navarra entera ha protestado solemnemente, haciendo resonar su potente voz por valles y montañas contra ese engendro de las logias masónicas, ese malhadado proyecto de ley de Asociaciones, plagio tan inicuo como po-

bre de esas otras leyes que han vuelto á la desgraciada Francia á los días del terror en poder de los Marat y Robespierre sin guillotina, los Combes y los Clemenceau, los Riara y Vivianis, que con un *magnífico gesto* han «apagado las luces (¡apaga luces nada menos!) del cielo, que no volverán a encenderse». Leyes inicuas, destructoras de la libertad, en cuyo nombre se declara fuera de la ley á los católicos franceses, se despoja á su Clero y se cierran y profanan sus Templos en pleno siglo XX. Cincuenta mil voces navarras aclamando y confesando su fe contra la obra nefanda de los serviles imitadores y dóciles instrumentos del *Gran Oriente* francés; Canalejas, Morotas y Compañía, es *algo* que debe pesar en la balanza de la *justicia anticlerical republicano-masónica*, que es la que pretende imponérsenos por los medios que todos conocemos; y sin hacer mención especial de ese movimiento *envolvente* que las conciencias católicas profundamente heridas van realizando, partiendo de todos los rincones de la Península en dirección al *Centro*, y que reviste ya el carácter de un *levantamiento general* de las almas y los corazones de esta patria amada, fijémosnos solamente en el hecho edificante y trascendental que tal vez ha pasado desapercibido para muchos, y constituye, sin embargo, un acontecimiento de primer orden en la política española; tal es el abrazo efusivo, solemne y repetido de los caudillos de la tradición católica y española, Sres. Mella y Nocedal, representantes de las dos ramas, en que por causas que no es del caso reseñar, y que ya han pasado á la historia, ha estado dividida la masa católico-tradicional con gozo del común enemigo y con visible perjuicio de la Madre común. Sí, ese abrazo ha borrado antagonismos, ha hecho olvidar pasados resentimientos, ha unido las fuerzas disgregadas para formar otra vez el gran núcleo de resistencia ante los avances de la revolución masónica, y ha hecho temblar á sus secuaces con el eco repetido de estas hermosas palabras: «Somos dos corazones unidos por la misma fe».

Los aplausos delirantes, los vivas atronadores con que las muchedumbres católicas agolpadas en las estaciones al paso de esos dos hombres providenciales, tan sabios como humildes, han sido la confirmación mas solemne, el plebiscito mas espontáneo de esa deseada unión que dará frutos copiosísimos; así lo esperamos, cuando la santa causa de la religión necesite del esfuerzo de todos sus hijos para dar la batalla allí donde la presenten sus irreconciliables enemigos, y por lo menos, esa honrosa, pero insignificante minoría que hoy, en las Cortes del sistema, *sola* proclama y defiende la soberanía social de Jesucristo y los derechos á ella inherentes sobre pueblos y naciones, se convierta en una falange respetada y respetable que, como el célebre «Centro» alemán, evite con su fuerza incontestable los desmanes de esas *mayorías parlamentarias*, que formadas Dios sabe, y nadie ignora cómo y por qué, son la negación mas absoluta de la libertad é independencia que profanan; pues no tienen mas voluntad que la del *inter tuante* que se sienta en las *alturas respaldadas*, y las hace servir para la *alta misión* de decir *si* ó decir *no*, según convenga, no á la nación que paga, sino á los Ministros que cobran.

¡Y lo que son las cosas! ¿Quién hubiera creído hace unos años que los atrevimientos sectarios, que el radicalismo á lo francés, que las amenazas de un Canalejas, habían de llevar á cabo lo que tantos católicos con mas ó menos oportunidad, y con mas ó menos prudencia, han intentado en vano, y aun con resultados contraproducentes? Nadie. Pero, *salutem ex inimicis nostris et de manu omnium qui oderunt nos*. Sí, de nuestros mortales enemigos, de la mano de aquellos que nos aborrecen, ha venido nuestra salud, y sus blasfemias, sus planes de proscripción, sus atropellos, han hecho despertar á los dormidos, han encendido el fuego en los corazones y han unido las almas y los cuerpos de los que estaban distanciados en la forma, aunque unidos en la esencia, porque uno y otro antes que políticos, han sido católicos, y los sagrados é imprescriptibles derechos de la Iglesia de Jesucristo, han sido para ellos el objeto amoroso de sus ansias, de sus desvelos, de sus propagandas incansables.

No vendrá mal aquí un recuerdo de viaje. Hace unos años, el que estas líneas escribe, visitaba los monumentos de Roma con otros Sacerdotes amigos. Nos servía de *Cicerone* un joven y simpático Religioso Franciscano español á quien el Superior, de grata memoria, y español también, encomendó la para nosotros grata y provechosa tarea de prestarnos sus servicios como muy conocedor de la ciudad Pontificia. Atravesamos una calle no muy ancha que se para al grandioso Colegio Romano y La Minerva, casa generalicia de la ilustre Orden de Predicadores ésta, y propiedad aquélla de la Compañía. Al despojar á sus legítimos dueños de lo que era suyo el Gobierno de Victor Manuel, para utilizar ambos, magníficos y suntuosos edificios en Oficinas públicas, tendió un pasadizo cubierto de comunicación, y henos aquí con que *dos* se hicieron *uno*. Los romanos que esto vieron, decíanos el amable Religioso, *hicieron de las suyas*, y bien pronto apareció pegado un cartelón que en gruesas letras decía, aludiendo á supuestas rivalidades entre dichas Ordenes vecinas: «Lo que no han podido hacer los Papas en su casa lo ha hecho el Rey, unir á los Jesuitas y Dominicos; y si no es verdad... no está

mal urdido, y qui potest capere capiat, y ría cuanto quiera la ocurrencia.

Relacionando esto con nuestro caso, alabemos a Dios por su bondad inagotable, que así ha querido manifestarse para con nosotros haciendo surgir la paz y la unión de los católicos, no por las recetas de los hombres, sino por los actos de su Providencia, habiendo elegido ahora a los enemigos de su nombre como instrumentos de ella, y repitamos también nosotros: Canalejas, los que resucitan, te saludan.
M. B., Presbítero.

Alfilerazos.

El número... de los inocentes es infinito...
El día 28 se representó en el Salón Echeagaray una ó varias especies de guasas, debidas al ingenio (así, sin subrayar), de algunos jóvenes de la localidad.

Todo estaba preparado para dar un golpe, pero resultó porrazo.
Puede pasar; era el día de inocentes.

También en Rojas se ha representado otra inocentada.

Varios aficionados al arte lírico han derrochado su talento escribiendo (nos parece que en verso), una funciöncita con el caritativo fin de ridiculizar, sin derecho para ello ni motivo razonable, a varias personalidades toledanas.

Sobre el valor literario de la descomunal obra hay opiniones. Con lo que están todos conformes es con que los chistes son algo fríos. Los habrán escrito en el Casino.

Seguimos de inocentes.

Los ilustrados y sabios chicos de *El Criterio* ó *Griterio*, se han querrellado contra EL PORVENIR porque les ha dicho algunas verdades, pareciéndoles más seguro para sus cabezas de chorlito perdinos cuenta ante los Tribunales.

¿Qué picares son estos menes!
Pero puede ocurrir, señores eruditos a la violeta, y ni así siquiera, que les saiga el tiro por la culata, y entonces les va a dar mucho miedo... y ¿qué van a hacer sus inamias si no tienen preparado el biberón ni el agua caliente?
Van ustedes, mientras la calientan, a pasar un mal rato... y mucha humedad.

NOTICIA SENSACIONAL.

El hombre fosil; el temible *Koripe* (cuidado no se le ocurra a nadie leer el nombre al revés, acordándose de esos *chismes* tan necesarios en las alcobas), se ha comprado un revólver nuevo de cinco tiros y una navaja de Albacete de cinco muelles.

¿Caramba con *Koripe*, el chisme necesario! ¿Si será *Triquitrague*?

Pero *Koripe*, mira lo que vas a hacer; no te precipites, no te pierdas... que ya sabes que los calabozos de la Carcel son muy oscuros y hay en ellos unas ratas muy grandes... *Comprémete... Koripe...*
No te tires, Reverte...

Aristarco.

En honor de María Madre de Dios.

Habiendo llegado a nuestras manos la poesía que estampamos a continuación, para que nuestros lectores puedan saborear las bellezas que atesora y gustar de la dulce satisfacción que produce en el alma la lectura de sus patéticos afectos, honor debido a la delicada galantería de su autor, expresiva de un afecto al que procuramos corresponder con el mayor cariño de que es capaz nuestro corazón, no podemos sustraernos al impulso experimentado de publicarla en nuestras columnas, para que todos admiren a qué grado de sublimidad llega la inspiración cuando se encuentra caldeada por el sentimiento religioso é iluminada por los radiantes esplendores de la fe:

«A la Santísima Virgen del Monte en el acto de presentar y dedicarle el diploma original del premio extraordinario de Doctor en la Facultad de Filosofía y Letras, obtenido en virtud de oposición por D. Elias Alfaro y Navarro, Doctor graduado en Derecho Civil y Canónico, Catedrático y Secretario del Instituto de San Isidro, Comendador de la Real y distinguida Orden Americana de Isabel la Católica, Caballero de la de los Hospitalarios españoles, Socio honorario de la Academia Filosófico-Médica de Santo Tomás de Aquino en Roma y de otras Corporaciones científico-literarias.

Tu, honorificentia populi nostri
ergo sapientia sedes et peccatorum
refugium. Ora pro nobis.

Tú, que eres la honra de nuestro pueblo, morada de la verdadera ciencia y refugio de los pecadores. Ruega por nosotros.

Postrado ante tu altar, Virgen María,
Perenne fuente de eternal pureza,
Seguro puerto, protectora pia,
Del dolor, la piedad y la grandeza,
A presentarnos vengo en este día
Primicias del saber, que con fineza
Bondadosa tu mano me otorgara,
Cuando con fe cristiana os lo impetrara.

¿Dónde encontraremos mal, dónde pesares,
Dónde aflicción y llantos y temores
Que tú, Señora, con tu amor no amparaes
Y Madre cariñosa, no aminores?

Himnos, preces, suspiros y cantares,
Votos y ofrendas, lágrimas y flores,
El holocausto forman que en tu asiento
Rinden la gratitud y el sufrimiento.

Once años há que ante tu altar postrado
Llorando ya perdida á la que fuera
Mi Madre amada, la que el sér me diera,
Mi corazón en lágrimas bañado,
Tu favor imploré con fe sincera
Y te llamé mi Madre confiado.
Y escuché dulce voz que «Desde ahora,
Me decia, seré tu protectora.»

Y así, en efecto, fué, Virgen María,
Tú has sido siempre mi constante amparo;
Tú fuiste sin cesar al alma mia
Del vivir y el saber lucente fero;
No dejé de invocarte un solo día
Mi corazón, de tu dulzura avaro;
Y entonces, como en todas ocasiones,
Vinieron sobre mí tus bendiciones.

¿Qué mucho que en tal día, gran Señora,
El corazón que en tu bondad se inspira,
Y nuevamente tu favor implora,
Y á cantar tu poder tan sólo aspira,
Te rinda, cual á Madre bienhechora,
Humildes cantos de su tosca lira?
Piadosa admitirás, Virgen María,
De gratitud y fe la expresión mia.

¿Quién cuenta los prodigios que tu mano,
De maternal amor santo venero,
Obra en bien y en auxilio del cristiano?
¿Quién á tu luz, castísimo lucero,
No recobra la paz que busca en vano
Del mar del mundo en el empuje fiero?
¿Y quién de tu bondad el horizonte
No llegó a divisar, Virgen del Monte?

Salúdente, Señora, las naciones,
Y sea tu bandera nuestro escudo;
Imploren tu piedad los corazones
Con el fervor de su lenguaje mudo;
La gratitud te envíe bendiciones;
Ceda á tu voz el sufrimiento rudo,
Y aclámente, María, por do quiera
Como Madre los hijos de Cervera.

Reciba el Sr. Alfaro, sabio Catedrático del Instituto de San Isidro de Madrid, nuestra mas entusiasta felicitación, y crea que de veras pedimos a Dios y a su Madre bendita prolongue largos años su existencia para que siga inculcando en sus profundas y nunca bien ponderadas explicaciones a la juventud que tiene la fortuna y honor de escucharle, esos hermosos sentimientos de religión, por los que tan vivamente late su corazón y los únicos que pueden salvar y hacer grande a nuestra pobre y muy querida Patria.

Cero, y van cuarenta.

Se conoce que el Gobierno está muy desocupado; los problemas difíciles que le han traído vuelta el juicio una temporada, ya no los considera, sin dudar, de actualidad bastante para ocuparse de ellos, y como le es imposible permanecer quietecito, ha inventado, o mejor dicho, ha sacado a relucir el manoseado recurso de los levantamientos carlistas, para meter un poco de ruido y tal vez conseguir su negocio; pero nos parece que cualquiera que sea el asunto que se proponga, va a hacer plancha por la décima quinta vez, porque el pueblo está ya muy acostumbrado a sus mañas, y a sus figuradas medidas de precaución contesta con risas, único pago que merece la tontería.

Pasó el tiempo de los bobos, y hoy el Gobierno si acaso ergañia a alguien, es a sí mismo. El partido carlista es demasiado conocido para que nadie dude de su poder y organización; por lo tanto, es locura suponer que alguno confunda esos juegos hipocritas con un verdadero levantamiento carlista que supondría hoy, como en otro tiempo, una guerra civil de muchos años, y muchas vidas sacrificadas.

La hora del castigo, el instante de liquidar cuentas, no ha llegado aún, aunque quizá no esté lejano; todavía los que se llaman padres de la Patria, pueden dormir tranquilos y disfrutar el premio de sus desaciertos; pero no vivan descaudados, porque las nubes se van formando y las tormentas estallan de repente. Aún pueden seguir representando la vil comedia que empezó a la muerte de Fernando VII, de triste memoria, cuando al cabo de siete años de sangrienta guerra la fuerza de una traición sentó en el trono de San Fernando a una reina liberal, y sobre esta desgraciada España, siempre tan gloriosa, extendió la negra nube de la constitución; si, aún pueden hollar con su tirano pie el Pendón español y aprisionar entre las cadenas de su absurdo poder al león guerrero; pero que tiemblen cuando suene la hora de la venganza.

Entonces no coparan partidas carlistas con tanta facilidad, ni encontrarán debajo de cada piedra armamentos preparados, preparados por ellos mismos, por los mismos que los recogen, para cantar victoria sin combate. Entonces el pueblo hidalgo, el pueblo que siente latir sus corazones a impulsos de verdadero patriotismo, no esconderá sus armas ni se dejará prender sin

luchar, sino que, como lo hizo en otro tiempo, ira sereno a la pelea, sin temor a la muerte para vengar a su Patria querida, restituirla su poder y clavar para siempre en el sitio de donde jamas debió ser arrancada la bandera de la legitimidad y el derecho....

Quezvas.

DEL TEATRO

Hoy no es revista de teatro lo que vamos á escribir; para eso sería preciso que nos atreviésemos a pintar las indecencias que en él se representan, y tal pintura deshonra al que la hace, por mas que la hiciera para criticarla.

El Empresario de Rojas, ese hombre célebre, á quien ya, por natural razon, llama la tumba, profanando las cabas que cubren su cabeza, y que siempre para el anciano fueron corona de honor, ha inventado, ó mejor dicho, ha copiado lo que otras poblaciones esclavas del vicio hacen, estableciendo en el Teatro llamado de Rojas las secciones *vermouht*, expresión la mas repugnante, de todas las asquerosidades y lúbricas costumbres.

La *gaita blanca* ha sido la función con que se han inaugurado dichas secciones.

Era preciso buscar aquello que mas pudiese de manifiesto el realismo asqueroso de una vida de crapula, y el actual Empresario escogió la obra que dejamos dicha, una de las más inmorales é indecentes que se han escrito. ¡Parece mentira que un público que se precia de ilustrado y sensato acuda al teatro, no para aplaudir y apreciar la buena literatura y el arte verdadero, sino para revolcarse por el cieno de asquerosa voluptuosidad, celebrando escenas impúdicas, propias si acaso de inmundo lupanar!

Pero lo que aún es mas chocante es que la primera Autoridad de la provincia, el Sr. Gobernador, permita tales representaciones, y no sólo las permita, sino que asista a ellas y hasta se acompañe de almas tan candidas como puras, para que estudien lo que es la sociedad en su parte criminal y se forme su espíritu a impulsos de enseñanzas péfidas, repugnantes y asquerosas....

Si, Sr. Gobernador, dije al empezar este suelto que no iba a escribir revista de teatro, y con efecto, no quiero hacer otra cosa que poner de manifiesto, como mejor pueda, toda la fealdad de la nueva sección teatral que se ha inaugurado en Toledo, y que V. S. solamente puede y debe atajar en su principio.

Mil medios tiene un Gobernador para prohibir un espectáculo de cualquier índole que sea.

¿Quiere el Sr. Teixeira que le enseñemos cuates son?... Por hoy no daremos á V. S. esa lección, pues debe saberlos, y si los sabe debe aplicarlos, á no ser que le guste también el baile de la *Machicha* y goce mucho oyendo los libros *couplets* que, con voz de verdadera gata enferma, canta la Bonora....

Pero no, esto no es posible en un caballero, y por consiguiente no es posible en el Sr. Gobernador. Tenemos, por tanto, la seguridad de que prohibirá tales zarzueluchas, que pueden ser hasta motivo de alteraciones en el orden público. Una Autoridad puede hacer mucho cuando quiere, y una Autoridad que se llama católica está en el deber de hacer todo cuanto pueda, tratándose de defender á la Religión bendita de los burdos y arteros ataques de sus enemigos. Seguramente que si en el Teatro se representará alguna función ofensiva para cualquier Ministro, para Romanones, por ejemplo, el Sr. Gobernador la hubiera suprimido; pues bien, mucho mas graves son las ofensas que se hacen a Dios, y en su consecuencia mas obligado está V. S. a impedir las cuando son públicas.

Por hoy basta. Esperamos que el Sr. Gobernador, desechando respetos humanos, tomara enérgica determinación para detener el progreso de tantas inmoralidades como se vienen cometiendo en las representaciones teatrales, y no dude que tal obra tendrá al fin hermosa recompensa.

Aristarco

REPARTO DE LIMOSNAS

El domingo se verificó en el Hospital de San Juan Bautista el reparto de limosnas que la Asociación del Sagrado Corazón de Jesús y San Ignacio de Loyola hace á los pobres que asisten a oír la explicación de la Doctrina Cristiana.

Aunque el tiempo no convidaba, la concurrencia fué numerosa, resultando espléndido y admirable el acto de caridad realizado por las bondadosas señoritas que componen dicha distinguida Asociación.

El Sr. Gobernador civil aumentó con su presencia el esplendor de ceremonia tan simpática, permaneciendo toda la tarde entregado á la sublime virtud de la caridad y repartiendo por su propia mano á los pobres desvalidos las raciones y las ropas que estaban preparadas....

Esto, Sr. Gobernador, es mucho mejor que ir á ver *La gaita blanca*, porque la virtud de la caridad, quizás la principal de todas las virtudes, tiene siempre premio de valor incalculable y es altamente meritoria.

Primero se bendijó las limosnas, y después se verificó el reparto en perfecto orden, con el

cual á muchos hogares se llevó un consuelo santo y bendito.

La caridad verdadera, aquella que sin miras utilitarias busca la necesidad para socorrerla y enjuga cariñosa las lágrimas del infeliz desvalido, es virtud sublime que siempre alcanza recompensa grande y hermosa....

Nuestra cordial enhorabuena á las señoritas que forman la Asociación del Apostolado del Sagrado Corazón de Jesús, y á cuantas personas han cooperado para que, en días tan señalados como los de Navidad, el pobre pueda llevar á su boca un pedazo de pan y á sus tristes hogares algún lenitivo.

Tertulia de Congregantes de San Luis.

El día 16 de Diciembre último estuvo muy concurrida la Misa de Comunión general y la fiesta celebrada en honor de la Virgen Inmaculada en el Oratorio de San Felipe Neri, en cuyo solemne acto un coro de Congregantes ejecutó con gran acierto la parte musical.

El día 30 se reunieron los Congregantes en familiar y regocijada tertulia en el Salón del número 13 de la calle de las Bulas, comenzando con un himno ante la Imagen de la Purísima, recitado por el simpático Sr. Olavarría, el cual terminó con un ¡Viva la Inmaculada que fué contestado por toda la concurrencia.

Después representaron *El pañal del godo*, *El Señor Gregorio*, *Soberbia y humildad*, *Juego de prendas*, *Venganza de un alma noble* y *Noticia fresca*, recibiendo muchos aplausos todos los actores. *La Rondalla Toledana* fué muy aplaudida, amenizando en gran manera la tertulia.

Placemes muy sinceros damos á todos los Congregantes, actores y espectadores, y muchos merece nuestro amigo D. Victoriano Aguado, Director de la Congregación, por su celo y constancia en regerir la juventud de Toledo.

Hasta otra.

Un Congregante.

A LOS CATOLICOS ESPAÑOLES

Subscripción para regalar al ilustrísimo debelador de las barbaridades liberales un Báculo pastoral con que pueda golpear la cabeza de la serpiente. (Se admiten desde cinco céntimos):

	Pesetas.
Suma anterior.....	113,85
D. Valentín Moreno y García.....	1,00
D.ª Raimunda García Alvarez.....	0,50
» Encarnación Moreno y García.....	0,50
D. Florencio Sánchez Escalonilla.....	0,50
» Francisco Sanchez Infantes.....	0,25
» Hipólito Cudero.....	0,10
» Marcelino García.....	0,10
» Wenceslao Gabriel y Cudero.....	0,05
» Juan Caldero.....	0,05
» Juan Gil.....	0,05
» Manuel Moreno.....	0,05
D.ª María Vivas.....	0,10
» María Bentez Vivas.....	0,25
» Valeriana Sánchez Infantes.....	0,10
» Ascensión Muñoz González.....	0,10
D. Mariano García Quismondo.....	0,20
» Jesús Sánchez Romo.....	0,25
Una doméstica que no quiere servir á un cojo.....	0,10
D. Mariano Montoya Adán.....	0,50
Un obrero que no conoce á Romanones pero que se imagina cómo será.....	0,10
Total.....	118,00

Animo, católicos españoles. Vengan bombas.

NOTICIAS GENERALES

La Hormiga de Oro.—El número 51 de esta importante ilustración católica está dedicado á la Natividad del Señor, y contiene variado texto de actualidad y gran número de hermosos grabados, tales como la Adoración de los Angeles; el Nacimiento, de Ticiano; la Catedral de Bourges; la víspera de la fiesta, de Bollon; varios de la manifestación católica de Pamplona; otros de costumbres de Navidad en distintos países; varios de los últimos hechos del sectarismo francés, y otros relativos al sorteo de la Lotería de Navidad, resultando un número sumamente interesante y curioso.

SECCIÓN RELIGIOSA

Cuarenta Horas.—Día 2, Iglesia de Santiago; 3 y 4, Convento de Gaitanas; 5 y 6, Iglesia de Padres Carmelitas, y 7 y 8, Iglesia de Padres Jesuitas.

Oratorio de San Felipe Neri.—El viernes, día 4, se hará el Santo Vía Crucis al toque de Oraciones. El domingo, día 6, festividad de los Santos Reyes, será la Misa de la Congregación de San Luis á las diez y media, y después se dará á adorar el Divino Niño Jesús.

TOLEDO

IMPRENTA DE LA VIUDA É HIJOS DE J. PELÁEZ Comercio, 55, y Lucio, 8.

LA LECHUGUINA

CONFITERÍA, FÁBRICA DE MAZAPÁN Y CHOCOLATES

CON MAQUINARIA MOVIDA POR LA ELECTRICIDAD

DE

JUAN MARTÍN BURRIEL

Casa Central:

11, Martín-Gamero, 11, Toledo.

Sucursales:

En la Estación del Ferrocarril, Toledo.

y en Madrid:

Almacén de Coloniales y Confitería

de

Andrés Díaz Zorita, plaza del Progreso, 13.

Sastrería eclesiástica y de paisano

de

CLAUDIO GARRIDO

Hombre de Palo, 13.—TOLEDO

Este nuevo establecimiento tiene el gusto de ofrecer á los señores Sacerdotes y al público en general las grandes ventajas que encontrarán respecto á los precios equitativos que han de regirse en esta su casa, y que á continuación se expresan para mayor satisfacción del público.

Uniformes eclesiásticos para Sres. Seminaristas á precios sumamente económicos; para Sres. Sacerdotes, sotanas romana, francesa y española; dulletas, manteos, esclavinas y capas de Coro para Sres. Canónigos y Beneficiados; especialidad en merinos de todas clases.

Trajes de paisano de última novedad desde 40 á 80 pesetas; pantalones, corte novedad, desde 12,50 á 25 pesetas; chalecos, corte novedad, desde 15 á 25 pesetas; gabanes, última novedad, forro seda, desde 75 á 100 pesetas.

Visiten este nuevo establecimiento y se convencerán de las grandes ventajas que ofrece dicha casa.

GUZMÁN EL BUENO

DECHADO DE REGENERADORES

POR

D. MATÍAS GONZÁLEZ LAFUENTE

Esta obra, galanamente escrita por el ilustre Abogado de León D. Matías González Lafuente, tiene por principal objeto presentar al insigne, noble y lealísimo español D. Alonso Pérez de Guzmán, *el Bueno*, como dechado de regeneradores, en cuya historia tendrían mucho que aprender los aciagos políticos que padecemos y que han sido la causa de las desmembraciones y quebrantos que ha padecido nuestra Patria.

De venta, al precio de una peseta ejemplar, en casa del autor, calle del Instituto, núm. 3, duplicado, León, y en la Administración de este periódico.

TALLER DE ESCULTURA Y RESTAURACIÓN DE IMÁGENES RELIGIOSAS

Este taller puede competir con los mejores en su clase, y se encarga de hacer toda clase de modelos en barro, maderas, mármoles ó bronce para retablos, panteones, estatuas, etc., etc.

Se dan presupuestos. :: Facilidades en los pagos. :: Consúltense este taller.

Barrio Nuevo, 17, Toledo.

LIBROS Y FOLLETOS NO AGOTADOS

DE

D. MIGUEL POLO Y PEYROLON

Párroco, novela, una peseta.—*Matrimonio civil, ó Sacramento y concubinato*, novela, 2 pesetas.—*Quien mal anda cómo acaba?*, novela, 2 pesetas.—*Seis novelas cortas*, una de ellas *Los Mayos*, 2 pesetas.—*Costumbres populares de la Sierra de Albarracín*, cuentos, 7.ª edición, 2 pesetas.—*Bocetos de brocha gorda*, cuento, una peseta.—*Manojico de cuentos*, una peseta.—*Páginas edificantes*, cuentos, una peseta.—*Pepinillos en vinagre*, artículos satíricos, 2 pesetas.—*Hojas de mi cartera de viajero*, 2 pesetas.—*Discursos académicos*, 2 pesetas.—*Vida de León XIII*, obra premiada, 3 pesetas.—*España y la masonería*, una peseta.—*Vida y virtudes de la V. Cristina de Saboya*, tía-abuela de D. Carlos, una peseta.—*La Madre de D. Carlos*, con fotograbados, una peseta.—*D. Carlos, su pasado, su presente y su porvenir*, 0,50 pesetas.—*El Guerrillero*, 2 pesetas.

A diez céntimos uno.

Burgueses y proletarios.—*Pan y catecismo*.—*¿Hay acaso providencia?*—*El anarquismo*.—*El trabajo y el salario*.—*Errores y horrores contemporáneos*.—*¡Pícaros frailes!*—*El liberalismo por dentro*.—*Las Cortes carlistas*.—*Las malas lecturas*.—*Las libertades de perdición*.—*La limosna*.—*Crede y programa del partido carlista*.—*El catolicismo liberal sin comentarios*.

Se venden en casa del autor, Almodóvar, 1, Valencia; en las librerías católicas de Hernández y del Amo (Paz, 6, Madrid), y en la de *La Hormiga de Oro* (plaza de Santa Ana, 6, Barcelona).

ORNAMENTOS SAGRADOS

HIJOS DE M. GARÍN

FÁBRICA, OFICINA CENTRAL
PARA VENTAS AL POR MAYOR
VALENCIA

Calle de Pinzón, núm. 6, Teléfono 869.

ÚNICAS SUCURSALES

Valencia.—P. de San Luis Bertrán, 2.

Teléfono 868

Madrid.—Calle Mayor, 33.

Bilbao.—Calle de Ascao, 1.—Teléfono 1.020.

Barcelona.—Calle Jaime I, 11.

BARATURA SIN IGUAL.—CONFECCIÓN ESMERADÍSIMA

REPRESENTANTES EN VARIAS PROVINCIAS DE ESPAÑA

BIBLIOTECA "PATRIA," MADRID

Publica novelas, cuentos, etc., premiados en concursos públicos, y obras fuera de concurso, debidas á los más distinguidos literatos españoles, y ha merecido alabanzas de literatos como los Sres. Pereda, Menéndez Pelayo, Palacio Valdés, Fastenrath y Duque de Rivas.—Obras publicadas y en preparación de Menéndez Pelayo, José Zahonero, Alfonso Pérez Níeva, Conde de las Navas, Angel Guerra, etc., etc.

Precio: UNA PESETA

Pídanse en todas las Librerías.

Casa de viajeros

de toda confianza, de nuestro correligionario Sr. Nieto.

Trato esmerado, abundante y económico.

Esparteros, 8, segundo, derecha, Madrid.

CASA

Se compra, siempre que su precio no pase de 5.000 pesetas, y se halle en buen sitio y reuna regulares condiciones, especialmente que esté bien soleada.

Razón: En la Administración de este periódico.

Inútil valerse de corredores.

Coleccionistas!! de tarjetas postales de vistas y monumentos de todos los países del mundo, si queréis poseerlas, haceros socios de *Hispania, Sociedad Cartófila Española*, domiciliada desde hace largos años en Barcelona, y única en España dedicada al desarrollo y propaganda de tan útil é instructiva afición; cuota anual 5 pesetas. Los abonados tienen derecho á grandes ventajas. Para informes y avisos de suscripciones: Lócum, 4, Toledo.

Se vende una historia de España. Autor: Eduardo Zamora y Caballero, seis tomos. Razón: San Marcos, núm. 6, Toledo.

Se vende una casa sita en la plaza de Valdecaballeros, número 11. Hay un salón capaz para almacén; razón Armas, 15, Toledo.

Canarios superiores, se venden muy baratos. Razón: Calle del Refugio, núm. 13, principal, Toledo.

La Mutuelle de France et des Colonies

Sociedad de Seguros Mutuos sobre La Vida

Establecida legalmente en España y funciona bajo la inspección directa y efectiva del Gobierno Francés

Capital suscripto hasta hoy:

477 millones 421.000 francos.

Problemas que resuelve:

Una Dote para los hijos.	Una Pensión para la vejez.
Un Capital para el obrero.	Un Crédito para establecerse.
Un Libramiento de Quintas.	Una Herencia para la familia.

Por entregas mensuales de 6 francos durante 14 años.

Es la primera y más importante Mutualidad de este género creada en Europa, y ninguna posee los medios que ésta para acrecentar tanto sus capitales; las cuotas satisfechas se invierten en Títulos garantidos por el Estado Francés, que se depositan en el Banco de Francia. Por el Contraseguro, en caso de fallecimiento, se reembolsa hasta el triple de las cuotas satisfechas. Interesa á todos, antes de hacer un Seguro, enterarse de los Estatutos de esta Sociedad, que envía gratuitamente á quien los solicite.

Dirección Regional en Madrid, 32, Atocha.

Corresponsal libre en Toledo: D. Anselmo Aparicio y Gutiérrez, Menores, 12.